

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат**  
**диссертации Оганесян Армэна Кароевича**  
**«Теократические идеи в государственно-правовых концепциях**  
**отечественных правоведов конца XIX – первой половины XX вв.»**,  
**представленной по специальности**  
**5.1.1. – теоретико-исторические правовые науки**  
**на соискание ученой степени кандидата юридических наук**

В последние десятилетия в отечественной науке отмечается интерес к религиозным аспектам в различных сферах общественной жизни, включая юриспруденцию. Религия стала одним из наиболее значимых феноменов, постепенно и постоянно укрепляющим свои позиции в современном поликультурном обществе. В этой связи диссертационное исследование А.К. Оганесян обладает большой актуальностью и научной-практической значимостью.

Диссертация имеет и большое теоретическое значение. Например, в контексте данного обстоятельства находим важными следующие выводы А. К. Оганесяна о том, что понятия и принципы теократического правового мышления, сформулированные А. П. Лопухиным в ходе его анализа Пятикнижия Моисея и книг Библии, как мы видим, воспроизводились на различных этапах государственно-правовой эволюции западных и восточных обществ. Средневековые представления о власти, праве, законе, справедливости, сложившиеся под воздействием теократического идеала, стали определяющими и в развитии европейского правового мышления и политической практики.

В самом деле, идеи договора, народовластия, равноправия и достоинства человека были использованы в реформах Нового времени и Просвещения. Кроме того, сформированные институциональные основы власти и публичного взаимодействия трансформировались во времени, но дошли до современности, сохранив основную функциональную идею политических или правовых институтов, а многие теоретико-концептуальные и

методологические положения легли в основу современной юридической науки. В качестве примера влияния указанных положений на позднейшую юридическую науку отмечаются также работы В. С. Соловьева, которым теократия также понимается не в сугубо рациональном смысле (как власть священников), но как свободное внутреннее и внешнее соединение человечества с Богом, воплощение божественных законов в человеческой жизни, способ превращения несовершенного мира в совершенный. Таким образом, заметно сходство в понимании теократии консервативными религиозными мыслителями как некоего государствообразующего принципа и идеала, который, даже будучи наделяем несколько отличающимися характеристиками в зависимости от воззрений того или иного мыслителя, сохраняет общий стержень, выражающийся в равном подчинении общества и его законов Богу. В этой связи, вопрос о том, нуждается ли право в религиозном обосновании, от которого философия права, казалось бы, ушла после кантовской секуляризации морали (а соответственно, и права), вновь рассматривается специалистами как насущная экзистенциальная проблема нашего сегодняшнего бытия, актуализируя подходы к правопониманию. И в этом смысле работа А.К. Оганесяна весьма своевременна.

Вместе с тем возвращение интереса к религиозному взгляду на государство и право следует рассматривать не как возвращение к прошлому, а как дополнительный ресурс, открывающий новые возможности, когда перестают работать знакомые нормативные объяснения. Вполне ожидаемо, что сегодня интерес к религиозно-правовому наследию изученных А.К. Оганесяном мыслителей растет.

Библейский идеал государства и права нуждается в обстоятельном анализе и изучении, так как в последние века его образ подвергся сильному искажению ввиду секуляризации политико-правового мышления. Тем не менее Библия остается важнейшим источником правовых и социально-политических взглядов и ценностей для традиционных конфессий России. После поправок 2020 г. в Конституции Российской Федерации впервые



упоминается вера в Бога как один из столпов исторически сложившегося государственного единства.

Говоря о специфике отечественной религиозной философии права, следует отметить, что русскому духу чужда обособленность отдельных сфер жизни ввиду того, что такая дифференциация противоречит его нравственной сути. Право рассматривается неразрывно с моралью, нравственностью. При этом, как мораль и нравственность, так и государство и право обретают свою ценность лишь благодаря своему отношению к абсолютному, как выражение и форма проявления абсолютного, абсолютной истины и абсолютного спасения. Так что практическое воплощение теократических идей благодаря исследованию Оганесяна А.К. приобретает конкретные черты и формы.

Среди замечаний хотелось бы указать, что важно показать совместимость таких принципов государственно-конфессиональных отношений как светскость и принцип официальной (государственной церкви).

Исследование Оганесяна А.К. «Теократические идеи в государственно-правовых концепциях отечественных правоведов конца XIX – первой половины XX вв.» полностью соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования "Южный федеральный университет". Содержание диссертации Оганесяна А.К. соответствует специальности 5.1.1. – теоретико-исторические правовые науки, а ее автор Оганесян Армэн Кароевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Заведующий кафедрой

теории и истории государства и права

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»,

доктор юридических наук, доцент



**А.А. Васильев**

Антон Александрович Васильев /

«12» сентября 2023 г.